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سابقه تاریخی و تجربه زیسته جامعه 
ایرانـــی هرگونـــه تـــاش بـــه منظـــور 
ایجـــاد »اغتشـــاش مفهومـــی« حول 
عناصر ریشه‌دار فرهنگی را برنتابیده 
اســـت؛ پاســـخ نیروهـــای اجتماعی 
بی‌اصالـــت  تلاش‌هـــای  ایـــن  بـــه 
سیاســـی، »مقاومت فرهنگی« بوده 
یا »بی‌اعتنایی« مـــردم این اقدامات 
را پـــس زده اســـت. حتـــی آنجـــا که 
برخـــی عناصـــر فرهنگی به تناســـب 
مقتضیات خود دارای هویت ذوابعاد 
از جمله هویت سیاســـی باشـــند، باز 
هـــم جامعه ایران اجـــازه بهره‌برداری 
ناصادقانه جریانات سیاسی را نداده 

و واکنشـــی هوشـــمندانه، خلاقانه و 
مبتنی بر آفرینـــش فرصت فرهنگی 
جدیـــد از درون تهدیدهـــا داشـــته 
اســـت.در حالی که مســـأله حجاب 
بـــه عنـــوان یـــک میثـــاق فرهنگـــی، 
تاریخی و دینی مردم ایران محســـوب 
می‌شـــود، نیروهای فکری و رسانه‌ای 
مـــورد حمایت غـــرب ســـعی دارند با 
دامن زدن بـــه »ناواقعیـــات« و جعل 
حقیقت، مســـأله پوشـــش و حجاب 
را بـــه عنوان یـــک مســـأله اجتماعی 
وارد نقطـــه بحرانـــی کـــرده و از آن به 
عنـــوان یک پشـــتوانه دوقطبی‌ســـاز 
و منازعـــه آفریـــن در حوزه سیاســـی 

تحلیل
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می‌پوشـــند که تحریک‌کننده نباشد 
و ۹۴.۹ درصد پوشـــش خود را طوری 
انتخـــاب می‌کننـــد کـــه در امنیـــت 

. شند با
در ادامـــه ۷۷.۸ درصد مـــردم با این 
گـــزاره کـــه »یکـــی از عوامـــل مؤثر بر 
تحکیـــم خانـــواده، رعایـــت حجاب 
اســـت« موافـــق بوده‌انـــد. دربـــاره 
اعتقـــاد بانـــوان به این گـــزاره، ۸۲.۴ 
درصد بانـــوان حجـــاب را در تحکیم 

خانـــواده مؤثـــر قلمـــداد می‌کنند.
 

بعُد فرهنگی حجاب
حجـــاب در جامعـــه ایـــران مقوله‌ای 
دربـــاره  اســـت.  فرهنگـــی  اصالتـــاً 
عوامـــل تعیین‌کننـــده در انتخـــاب 
پوشـــش، اکثر زنان نقش »فرهنگ« 
را در انتخاب پوشش بیشتر از نقش 
»قانـــون« می‌دانند. ۷۶ درصد بانوان 
در انتخاب لبـــاس خود به »فرهنگ« 
به عنوان اولیـــن عامل اثرگذار توجه 
دارنـــد و ۳۲.۳ درصد نیـــز »قانون« را 
اثرگـــذار دانســـته‌اند )پاســـخگویان 
دربـــاره هـــر دو عامـــل نظـــر جداگانه 
داده‌اند(. تأثیرگذاری از قانون لزوماً 
بـــه معنـــی اجبـــار تحلیل نمی‌شـــود 
چـــرا که در این گـــزاره اثرگذاری تام و 
نهایی مورد ســـؤال واقع نشده، بلکه 
جنبه اجبار قانـــون در گزاره‌ای دیگر 
و در حد ۸.۲ درصد )بند ۵( بررســـی 

است. شده 
 
 

بعُد رفتاری حجاب و بی‌حجابی
دربـــاره میـــزان شـــیوع بی‌حجابی، 
میانگیـــن کســـانی کـــه بـــه صورت 
بدون حجـــاب )نداشـــتن شـــال یا 
روســـری و بـــدون پوشـــاندن مـــوی 
ســـر( در ســـطح معابـــر رفـــت و آمد 
دارند، ۶.۴ درصـــد کل بانوان متردد 
در معابر شـــهری )در ســـطح کشور( 
هســـتند. ایـــن وضعیـــت در برخی 
کلان‌شـــهرها مثـــل تهـــران تـــا ۹.۳ 
درصـــد هـــم می‌رســـد. بی‌حجابی 
به‌طـــور طبیعـــی در برخـــی مراکـــز 
مثـــل بعضی مراکز خریـــد و تفریحی 
بیشـــتر و در برخـــی معابـــر و اماکن 
ر  ا مقـــد یـــن  ا ز  ا کمتـــر  عمومـــی 
قابـــل مشـــاهده اســـت. بـــا توجـــه 
بـــه تعـــداد بی‌حجابـــان، بیـــش از 
۹۰ درصـــد بانوان در ســـطح کشـــور 
گونـــه‌ای از حجاب ســـر را اســـتفاده 
از موهـــای  انـــدازه‌ای  و  می‌کننـــد 
خـــود را می‌پوشـــانند کـــه طیفـــی از 
اقســـام حجـــاب کامـــل و شـــرعی یا 
ضعیف الحجابـــی را در بر می‌گیرد.

 
حجاب به عنوان یک الزام 

اجتماعی
ســـنجش نظر مـــردم دربـــاره »لزوم 
محیط‌هـــای  در  حجـــاب  داشـــتن 
عمومـــی« حاکـــی از آن اســـت کـــه 
پاســـخگویان )زن و  ۸۴.۳ درصـــد 
مـــرد( بـــا الـــزام اجتماعـــی حجـــاب 
موافـــق هســـتند. میـــزان موافقـــت 
»بانـــوان« با الـــزام رعایـــت حجاب، 
بیشـــتر و برابر با ۸۶.۵ درصد است. 
البتـــه تلقی همـــه این افراد بـــا نوع و 
میزان الزام‌بخشـــی یکسان نیست و 
شـــامل طیفی از الزام قانونی تا الزام 
فرهنگی و اخلاقـــی را در برمی‌گیرد. 
در حالـــی که بخشـــی از جامعه برای 
مقولـــه حجاب قائل به الـــزام قانونی 
و ایفـــای نقـــش دولت هســـتند )۴۶ 
درصد(، طیفـــی دیگر علاوه بر الزامی 
دانســـتن حجاب در محیط عمومی 
بـــه مواجهـــه فرهنگـــی با ایـــن الزام 

موافـــق هســـتند )۴۹ درصد(.
 

کمرنگی وجه اجباری حجاب
کســـانی که حجـــاب خـــود را تابعی از 
»اجبار« می‌دانند در اقلیت هستند؛ 
به گونه‌ای کـــه ۷۹ درصد بانوان هیچ 
نوعی از اجبار را در انتخاب پوشـــش 
خـــود احســـاس نمی‌کننـــد. در کل 
۱۴.۷ درصـــد بانـــوان نوعـــی از اجبار 

را در انتخاب پوشـــش خـــود اثرگذار 
می‌داننـــد که شـــامل اجبـــار قانونی 
)۸.۲ درصـــد(، اجبار شـــغلی )۴.۵( 
و اجبـــار از طرف خانـــواده )۲ درصد( 
اســـت.بر اســـاس مطالعه ارزش‌ها و 
نگرش‌هـــای ایرانیان، لزومـــاً افرادی 
که نوعی از اجبـــار را در حجاب خود 
بـــه  احســـاس می‌کننـــد، متمایـــل 
بی‌حجابی نیســـتند بلکـــه تمایل به 
اســـتفاده از لباس راحت‌تر، زیباتر و 
جذاب‌تـــر، بخشـــی از تمایـــات این 
افراد محســـوب می‌شـــود. هـــر چند 
برخـــی نیـــز تمایل خـــود را بـــه عدم 
رعایـــت حجاب ابـــراز داشـــته‌اند؛ از 
میـــان کســـانی که پوشـــش خـــود را 
تابعی از اجبـــار می‌دانند، ۴.۶ درصد 
بانـــوان اظهار داشـــته‌اند پوششـــان 
متأثـــر از اجبـــار اســـت و در صـــورت 
برداشـــته شـــدن اجبـــار، تمایـــل به 
بی‌حجابـــی دارنـــد. ۱۰.۱ درصد دیگر 
متمایـــل بـــه اســـتفاده از گونه‌هـــای 
مشـــخصه‌های  بـــا  حجـــاب  دیگـــر 
راحتـــی، رنگی‌تـــر بـــودن، زیبایـــی و 
جذاب بـــودن هســـتند )جمعاً ۱۴.۷ 

درصد(.
 

سهم حجاب از وقایع پاییز ۱۴۰۱
تأثیـــر وقایـــع پاییـــز ۱۴۰۱ در کاهـــش 
ز  ا یگـــر  د یکـــی  ن  ا بانـــو حجـــاب 
گزاره‌هـــای تبیین‌کننـــده واقعیـــات 
در جامعـــه ایـــران اســـت. در ایـــن 
باره ۱۱ درصـــد مردم خواســـته اصلی 
معترضان را »آزادی حجاب« قلمداد 
می‌کننـــد و در کل ۱۰ درصـــد بانـــوان 
اظهـــار داشـــته‌اند »میـــزان یـــا نوع 
حجابشـــان متأثر از وقایع اعتراضی 
ســـال گذشـــته کمتر شـــده است«. 
»برداشـــتن  از  اعـــم  کاهـــش  ایـــن 
روســـری و شـــال« )۵.۳ درصـــد(، 
»تبدیل چادر به مانتو« )۲.۵ درصد( 
و »تبدیل مانتوی بســـته یا گشـــاد به 
مانتوی بـــاز یـــا تنـــگ« )۱.۸ درصد( 
عنوان شـــده اســـت )جمعـــاً حدود 

۱۰ درصـــد(.
 

تفکیک واقعیت حجاب از احساس 
واقعیت

از مهمترین یافته‌های پیمایش‌های 
انجام شـــده، تفـــاوت معنـــادار بین 
»واقعیـــت« و »احســـاس واقعیـــت« 
در ارزیابـــی از مؤلفه‌هـــای اجتماعی 
اســـت؛ یعنی برخی مســـائل، بیشتر 
آنچـــه وجـــود دارنـــد احســـاس  از 
کـــه غالـــب  می‌شـــوند. در حالـــی 
مردم )بیـــش از ۸۰ درصد( به حجاب 
اعتقاد داشـــته و به آن به عنوان یک 
الـــزام اجتماعی بـــاور دارنـــد اما اکثر 
مـــردم آنچـــه از بـــاور جامعـــه درک و 
احســـاس می‌کنند، به کلی متفاوت 
با ایـــن واقعیت اســـت. در ایـــن باره 
۶۸ درصـــد مردم این‌گونه احســـاس 
می‌کننـــد که اکثـــر مردم بـــا حجاب 

مخالف هســـتند.
تفـــاوت بیـــن واقعیـــت و احســـاس 
واقعیـــت، خـــود را در قالـــب تلقـــی 
از میـــزان بی‌حجابـــان نیـــز نشـــان 
 ۶.۴ می‌دهـــد. در واقعیـــت ملّـــی 
بـــه کشـــف‌حجاب  درصـــد بانـــوان 
روی آورده‌انـــد امـــا در یـــک ارزیابـــی 
وقتـــی از مـــردم پرســـیده می‌شـــود، 
بـــه نظـــر شـــما میـــزان بی‌حجابـــی 
چقـــدر اســـت؟ پاســـخ‌ها تـــا ۵ برابر 
واقعیـــت متفاوت اســـت و ارزیابی از 
بی‌حجابـــی توســـط پاســـخگویان تا 

۳۰ درصـــد بـــرآورد می‌شـــود.
این مســـأله گویـــای اهمیـــت جنگ 
شـــناختی و غلبه ذهنیـــت بر عینت 
و  رگنمایـــی  بز از  ناشـــی  و  اســـت 
جعـــل واقعیـــت در رســـانه تفســـیر 
می‌شـــود و نقطـــه تمرکـــز جریـــان 
غرب‌گـــرا در ایـــران بـــر بزرگنمایـــی 
بـــه  »ناواقعیـــت احساســـی«  ایـــن 
جای »حقیقـــت میدانـــی حجاب« و 
متعاقـــب آن مســـأله‌زایی از حجاب 
و بحران‌آفرینـــی پیرامـــون آن شـــکل 

اســـت. گرفته 

در واقعیـــت ملی ۶.۴ درصـــد بانوان به کشـــف‌حجاب روی آورده‌اند 
امـــا در یـــک ارزیابی وقتی از مردم پرســـیده می‌شـــود، به نظر شـــما 
میـــزان بی‌حجابـــی چقدر اســـت؟ پاســـخ هـــا تـــا ۵ برابـــر واقعیت 

متفاوت اســـت.

بهره‌بـــرداری کنند. ایـــن واقعیات از 
آنجا بعُـــد نظری می‌یابد که مســـائل 
اجتماعـــی )بـــه تعبیـــر هانـــا آرنت( 
ایـــن قابلیـــت را دارد تـــا بـــه عنـــوان 
یـــک ذخیـــره تحریکـــی جریان‌های 

سیاســـی عمل کند.
 اگـــر بـــه پیش‌نیازهـــای هـــر اقـــدام 
براندازانه یـــا ساختارشـــکنانه توجه 
شـــود اهتمام نظام سیاســـی مستقر 
بـــه اهـــداف اجتماعـــی و اقتصـــادی 
)از دیـــد برانـــدازان( نه‌تنهـــا مثبـــت 
نیســـت بلکـــه غرب‌گرایـــان تـــا آنجا 
کـــه می‌بایســـت وظیفـــه دارنـــد بـــا 
اغتشـــاش‌آفرینی جلوی حل مسائل 
اجتماعـــی و اقتصـــادی را گرفتـــه و 
بـــه آنهـــا دامن بزننـــد، چـــرا که حل 
مشـــکلات  و  عـــی  جتما ا ئل  مســـا
اقتصـــادی و امنیت‌بخشـــی بـــه این 
حوزه‌هـــا، بـــا رفـــع نارضایتی‌هـــا بـــه 
تثبیـــت سیســـتم سیاســـی منجـــر 
شـــده و موجبات بی‌معنایی حرکات 

اعتراضـــی را فراهـــم می‌ســـازد.
امـــروزه وظیفـــه نخبگانـــی ایجـــاب 
می‌کنـــد همـــه آگاهـــان بـــه عرصـــه 

از  صحیـــح  تبییـــن  در  اجتماعـــی 
واقعیـــات این عرصه پـــای در میدان 
نســـجام  ا جهـــت  ر  د و  رنـــد  ا بگذ
تـــاش داشـــته  اجتماعـــی کشـــور 
انجمـــن  راســـتا  ایـــن  در  باشـــند. 
دانش‌آموختـــگان علـــوم اجتماعی 
دانشـــگاه تهـــران بنـــا بـــر اهمیـــت 
موضوع »درک واقعی مسأله حجاب« 
در ابعاد اعتقادی، بینشـــی، اخلاقی 
و رفتـــاری به بررســـی حقایـــق جاری 
حجـــاب در جامعـــه ایرانـــی پرداخته 
اســـت. آنچه در ادامـــه می‌آید نتایج 
تجمیعی ۶ پیمایـــش و مطالعه کلان 
ملی اســـت کـــه از ابتدای ســـال ۱۴۰۱ 
)۶ مـــاه قبـــل از حوادث پاییز ســـال 
گذشـــته( تا خرداد ۱۴۰۲ توسط مراکز 
پژوهشی، دانشگاهی، سیاستگذاری 

و رســـانه‌ای برگزار شـــده اســـت.
 

بعُد اعتقادی حجاب
 دربـــاره »اعتقاد به حجـــاب«، ۸۱.۷ 
درصـــد پاســـخگویان )اعـــم از زن و 
مـــرد( بـــه حجـــاب بـــه عنـــوان یک 
حکم اســـامی، اعتقاد خـــود را ابراز 

داشـــته‌اند. بـــرش جنســـیتی ایـــن 
پیمایش، میزان اعتقاد صرفاً بانوان 
را بـــه حجـــاب بـــه عنوان یـــک اصل 
اسلامی بیشـــتر نشـــان می‌دهد؛ به 
گونـــه‌ای کـــه ۸۴.۲ درصـــد بانـــوان، 
حجـــاب را بـــه عنـــوان یـــک حکـــم 

اســـامی قبـــول دارند.
 

بعُد اخلاقی حجاب
دربـــاره »گزاره‌هـــای اخلاقـــی تأثیـــر 
حجـــاب«، توافـــق جامعـــه دربـــاره 
مقیاس اخلاقی حجـــاب وزن بالایی 
دارد و دارای مقبولیـــت حداکثـــری 
اکثریـــت  کـــه  طـــوری  بـــه  اســـت، 
افکارعمومـــی مســـأله حجـــاب را به 
عفت و پاکدامنـــی مرتبط می‌دانند. 
۷۳ درصـــد جامعـــه  بـــاره  ایـــن  در 
معتقدنـــد »حجـــاب باعـــث افزایش 
عفـــت و پاکدامنـــی زنان می‌شـــود«. 
همچنیـــن ۸۶.۲ درصـــد بانـــوان در 
انتخـــاب رنـــگ لبـــاس خـــود طوری 
دســـت بـــه انتخـــاب می‌زننـــد کـــه 
رنـــگ لبـــاس بـــرای دیگـــران جلب 
توجـــه نکند. ۹۱ درصـــد طوری لباس 

جنگ شناختی چگونه با بزرگنمایی و غلبه ذهنیت بر عینیت، واقعیت میدانی 
حجاب را تحریف می کند

درباره میزان 
شیوع 

بی‌حجابی، 
میانگین کسانی 

که به صورت 
بدون حجاب 

)نداشتن شال یا 
روسری و بدون 
پوشاندن موی 

سر( در سطح 
معابر رفت و 

آمد دارند، ۶.۴ 
درصد کل بانوان 

متردد در معابر 
شهری )در سطح 

کشور( هستند. 
این وضعیت 

در برخی 
کلان‌شهرها 

مثل تهران تا 
۹.۳ درصد هم 

می‌رسد

کل بانوان
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 انجمن 
دانش‌آموختگان 

علوم اجتماعی 
دانشگاه تهران 

بنا بر اهمیت 
موضوع »درک 

واقعی مسأله 
حجاب« در 

ابعاد اعتقادی، 
بینشی، اخلاقی 

و رفتاری به 
بررسی حقایق 
جاری حجاب 

در جامعه 
ایرانی پرداخته 
است. آنچه در 

ادامه می‌آید 
نتایج تجمیعی 

۶ پیمایش و 
مطالعه کلان 
ملی است که 

از ابتدای سال 
۱۴۰۱ )۶ ماه قبل 
از حوادث پاییز 

سال گذشته( 
تا خرداد ۱۴۰۲ 

توسط مراکز 
پژوهشی، 

دانشگاهی، 
سیاستگذاری و 
رسانه‌ای برگزار 

شده است

کمرنگی وجه اجباری حجاب
کسانی که حجاب خود را تابعی از »اجبار« می‌دانند در اقلیت هستند؛ به گونه‌ای که ۷۹ درصد بانوان هیچ نوعی از اجبار را در انتخاب پوشش خود 
احساس نمی‌کنند. در کل ۱۴.۷ درصد بانوان نوعی از اجبار را در انتخاب پوشش خود اثرگذار می‌دانند که شامل اجبار قانونی )۸.۲ درصد(، اجبار 

شغلی )۴.۵( و اجبار از طرف خانواده )۲ درصد( است.بر اساس مطالعه ارزش‌ها و نگرش‌های ایرانیان، لزوماً افرادی که نوعی از اجبار را در حجاب خود 
احساس می‌کنند، متمایل به بی‌حجابی نیستند بلکه تمایل به استفاده از لباس راحت‌تر، زیباتر و جذاب‌تر، بخشی از تمایلات این افراد محسوب 

می‌شود. هر چند برخی نیز تمایل خود را به عدم رعایت حجاب ابراز داشته‌اند؛ از میان کسانی که پوشش خود را تابعی از اجبار می‌دانند، ۴.۶ درصد 
بانوان اظهار داشته‌اند پوششان متأثر از اجبار است و در صورت برداشته شدن اجبار، تمایل به بی‌حجابی دارند. ۱۰.۱ درصد دیگر متمایل به استفاده از 

گونه‌های دیگر حجاب با مشخصه‌های راحتی، رنگی‌تر بودن، زیبایی و جذاب بودن هستند )جمعاً ۱۴.۷ درصد(.

برش

سجاد صفری / ایران

عکس‌ها/ ایرنا


